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صيغ تحويل:         tan a b  ; cos a b  ; sin a b   

 تحويل .11 cos a b  تحويل ثم   sin a b 

 :نشاط 

المستوى  P  مباشر إلى م.م.م.منسوب O,i, j. O,1C الدائرة المثلثية المرتبطة بالمعلم O,i, j .A  وB  وI نقط من  P 

OI:حيث  i. a  وb أفصولين منحنيين لA  وB.نذكر ما يلي: على التوالي 

 قياس الزاوية الموجهة OI,OA  هوa  أي :   OI,O  2aA     : أو أيضا   OI,OA 2k  ; ka   . 

قياس الزاوية الموجهة  OI,OB  هوb  أي :   OI,O  2bB     : أو أيضا   OI,OB 2k  ; kb   . 

 . OB و OAحدد إحداثيتي كل من المتجهتين .1

أحسب:  .2 OB,OA بدلالةa وb. 

 بطرقتين مختلفتين. OB.OAأحسب الجداء السلمي  .3

استنتج صيغة ل  .4 cos a b  و cos a b. 

 استنتج صيغة ل .5 sin a b  و sin a b .  

  : خاصية 

 لدينا: من  bو  aلكل    

           cos a b cos a cos b sin a sin b   و         cos a b cos a cos b sin a sin b  

           sin a b sin a cos b cos a sin b    و         sin a b sin a cos b cos a sin b  

 نتائج : 

 

 : حالة خاصةa b    :نحصل علىsin2a 2sinacosa  2و 2
cos2a cos a sin a  

2من خلال:  2
cos a sin a 1    :2نحصل على 2 2 2

cos2a cos a sin a 2cos a 1 1 2sin a       

  
 2

1 cos 2a
sin a

2


  و   

 2
1 cos 2a

cos a
2


  

 

  1مثال :  

cos: أحسب
8


 

2لدينا : 
cos2a 2cos a 1  : ناخذ :a

8


: 2: ومنه

cos 2cos 1
4 8

 
 

 
  

و بالتالي نجد:  

1 cos
4cos

8 2





  أو 

1 cos
4cos

8 2





  : 0و نعلم أن

8 2

 
    : إذنcos 0

8


 

خلاصة:  

1 cos
2 24cos

8 2 2




 
  . 
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  2مثال:  

أوجد قيمة ل:
7

cos
12


 

لدينا:
7 3 4 2 1 2 3

cos cos cos cos cos sin sin
12 12 4 3 4 3 4 3 2 2 2 2

            
           

   
  

خلاصة:      
7 2 6

cos
12 4

 
 

تحويل: .12 tan a b  

 نشاط : 

a  وb حيث :     منa k
2


    وb k

2


    وa b k

2


     وa b k

2


    معk. 

أكتب  .1 tan a b  : بدلالةsina ; cosb ; cosa  وsinb    . 

أوجد .2 tan a b  بدلالةtana  وtanb يمكن تعميل البسط  و المقام ب ( 
1

cosa cosb
.) 

استنتج :  .3 tan a b  و tan 2a . 

 :خاصية 

   a  وb  حيث من  :a k
2


    وb k

2


    وa b k

2


     وa b k

2


    مع k. 

  
tana tanb

tan a b
1 tana tanb




 
        و   

tana tanb
tan a b

1 tana tanb




 
        و  2

2tana
tan a

1
2

tan a



  

    

 الجداءات إلى مجاميع: -صيغ تحويل المجاميع إلى جداءات  

 تحويل مجموع إلى جداء  ثم  جداء إلى مجموع: .11

  :نشاط 

 من خلال صيغ تحويل : cos a b  و   sin a b. 

بسط:  .1   cos a b +cos a b ؛   cos a b cos a b  ؛   sin a b +sin a b ؛   sin a b sin a b   

2.  

cosaاستنتج  قيم : -أ  cosb  ؛sina sinb  ثمsina cosb. 

 أعط صيغ تحويل جداء إلى مجموع المحصل عليها.  -ب 

3.  

aنضع :  -أ   b x   وa b y  أكتب  ،a  وb  بدلالةx  وy . 

cosxاستنتج صيغ ل: –ب       cosy وcosx cosy  و+sinx siny و-sinx siny :بدلالة 

          
x y x y x y

sin   ; cos  ; cos
2 2 2

  
و   

x y
sin

2


  . 

  أعط الصيغ المحصل عليها. -ج      
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 خاصيات 

   a  وb  لدينا :  من . 

 تحويل مجموع إلى جداء  ( 2                                                        تحويل جداء إلى مجموع (1

      
1

cosa cosb cos a b cos a b
2
                                   

a b a b
2cosa cosb cos c

2 2
os

   
    

  

 


+ 

      
1

sina sinb cos a b cos a b
2
                                  

a b a
cosa cosb sin sin

b
2

2 2

   
    

  






– –  

      
1

sina cosb sin a b sin a b
2
                                     

a b a b
2sina sinb sin c

2 2
os

   
    

  

 


+ 

                                                                                                            
a b a b

2sina sinb cos s
2 2

in
   

    
  

 


–

 

 : مثال  

أوجد قيمة :
5

cos cos
12 12

 
  و

5
cos cos

12 12

 
 

لدينا : 

5 5

5 2 3 612 12 12 12cos cos 2cos cos 2cos cos 2
12 12 2 2 4 6 2 2 2

      
       

          
   
   

  

 خلاصة :
5 6

cos cos
12 12 2

 
   

 صيغ تحويل مثلثية أخرى: 

acosxصيغة تحويل :  .11 sinxb  

  :نشاط 

a  وb نعتبر الكتابة الآتية :    * منcosxA a bsinx  عمل .A  : بa² b² . 

على شكل :  Aأكتب  .1 a² b² sin x      أو a² b² cos x    مع لاحظ) .من
2 2

cos sin 1    )  

 ا.مالمحصل عليهغتين صيالأعط  .2

 :خاصية 

  * من  bو  aلكل 

   cosx sinx a² b² sa inb x        مع (
a

sin
a² b²

 


و  
b

cos
a² b²

 


 .) 

  cosx sinx a² b² ca osb x        مع (
b

sin
a² b²

 


و  
a

cos
a² b²

 


 .) 

 :مثال 

sin2x أوجد تحويل ل  :  x3 cos2 . 

لدينا : 
3 1

3 sin 2x cos 2x 2 sin2x+ cos 2x 2 cos sin 2x sin cos 2x 2sin 2x
2 2 6 6 6

       
                
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بدلالة  sinxو  cosx ; tanxصيغ تحويل :  .12
x

t tan
2

 . 

  :نشاط 

xنضع  2k     وx k
2


    معk . 

و sin2a=2sinacosa نذكر: -أ 
2 2

cos2a=cos a sin a 2مع ين.أكتب الصيغتa x .   

نضع  -ب 
x

t tan
2

 أوجد .cosx ; sinx  وtanx  بدلالةt.  استعمال القسمة ب يمكن
2 2x x

cos sin 1
2 2

   
    

   
 . 

نأخذ : 

2

2
2 2 2 2 2 2

2 2

x x x
sin cos sin

2 2 2
x x x x x

sin cos cos cos tan
x x t2 2 2 2 2sinx=2sin cos 2 2 2 2 2

x x x x x x2 2 1 t
cos sin cos sin sin 1 tan

2 2 2 2 2 21
x x

cos cos
2 2

    


  


  

 :خاصية 

 نضع :
x

t tan
2

   مع x 2k    وx k
2


    معk.  : لدينا

2

2

1 t
cos x

1 t





و   

2

2t
sinx=

1 t
و  

2

2t
tanx=

1 t
  

 :مثال 

tanأحسب:  
8


لدينا .  

2

2t
sina=

1 t
مع  

a
t tan

2
 . 

aنأخذ  
4


  : 2و منه

2 2

2t 2 2t
sin t 2 2t 1 0

4 1 t 2 1 t


      

 
 . 

' و منه 1   : و بالتالي هناك حلين هما
1

t 1 2    و
2

t 1 2  . 

0 و نعلم  أن 
8 4

 
     إذنtan0 tan tan

8 4

 
      0وبالتالي tan 1

8


   . منه الحل المقبول هو : و

1
t 1 2    . 

tanخلاصة:   1 2
8


    

 المعادلات المثلثية: 

xحل المعادلة :  .11 / cosx a  ) تذكير ( 

 :خاصية 

 

a  . مجموعة حلول المعادلة : عدد حقيقي معلومx / cosx a  :هي 

    a , 1 1,     : فإنS  ) المعادلة ليس لها حل ( 

  a 1,1   نبحث عن  حيثa cos   

ومنه :    
x   2k

cos x a cos x cos  ;  k
x 2k

  
    

  




 

   

و بالتالي : S 2k  ,  2k  /  k          
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http://benmoussamath1.jimdo.com/ Lien du site : 

  : حالات  خاصة 

aأ  1  : فإن S 2k / k  ؛ بa 1   :فإن S 2k / k     ؛جa 0  :S k / k
2

 
    
 

 

  : مثال: حل المعادلة 
1

E : x / cosx
2

   

 لدينا :

x    2k
1 3

cosx cosx cos  ; k
2 3

x 2k
3


   

    
    



  

مجموعة حلول المعادلة خلاصة : E :هيS 2k  ,  2k  /  k
3 3

  
       
 

  

xحل المعادلة :  .12 / sinx a    ) تذكير ( 

 :خاصية 

 

a . مجموعة حلول المعادلة :  عدد حقيقي معلومx / sinx a  :هي 

    a , 1 1,     : فإنS  ) المعادلة ليس لها حل ( 

  a 1,1   نبحث عن حيثa sin    

ومنه :  
x       2k

sin x a sin x sin  ;  k
x 2k





  
    

   



  

و بالتالي :  S 2k  ,  2k  /  k        

 : حالات  خاصة 

aأ  1  : فإنS 2k / k
2

 
    
 

a؛ ب 1   : فإنS 2k / k
2

 
     
 

a؛ ج  0  : S k / k  . 

 :حل المعادلة :  مثال 
1

E : x / sin x
2

 : 

 لدينا :

x    2k
1 6

sinx sinx sin  ; k
2 6 5

x 2k 2k
6 6


   

    
         



  

مجموعة حلول المعادلة خلاصة : E :هي
5

S 2k  ,  2k / k
6 6

  
      
 

  

xحل المعادلة :  .13 \ k / k : tan x a
2

 
     

 
 ) تذكير (   

 :خاصية 

a  . المعادلة:لحل عدد حقيقي معلوم  E  : x \ k / k : tan x a
2

 
     

 
    

aحيث نبحث عن  tan       : ومنهtanx a tanx tan x     k  ; k         

  مجموعة حلول المعادلة E : هي S k / k    . 
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xحل المعادلة على شكل :  .14  : acosx bcosx c   

  : نشاط 

بين أنه يمكن كتابة المعادلة التالية:  -أ  .1 E  : x  : cosx 3 cosx 1   على شكل . E  : x  : cos X a . 

حل المعادلة  –ب  E. 

بين أنه يمكن كتابة المعادلة التالية:  -أ  .2 E  : x  : cosx 3 cosx 1    على شكل. E  : x  : sinX a  . 

حل المعادلة  –ب  E. 

 :خاصية 

لحل المعادلة  E  : x  : acosx bcosx c   :نتبع المراحل التالية 

  نكتبها على شكل:              :  1المرحلة 
a b

E a² b² c
a² b² a

cos x sinx
² b²

 
    

  
  

) أو  cosxsin cosa² b² csinx      ؛ ) c o  sx  a cos sin² b² i x cs n    

) أو                            
c

a² b²
sin x  


  )    ؛ cos x     

b
  

c

a² ²



   

  بدلا من حل المعادلة::  2المرحلة E  : x  : acosx bcosx c     نحل المعادلة 
c

a² b²
cos x  


  . 

 ) أو  
c

a² b²
sin x  


 ) 

 :مجموعة حلول المعادلة  مرتبطة بقيمة العدد  ملحوظة
c

a² b²
) هل   

c

a² b²
1,1


  وأ   

c

a² b²
1,1


  .) 

 

 :حل المعادلة :      مثال E  : x  : cos3x cos3x 1    . 

 لدينا :

    

2 2
cos 3x cos 3x 1 2 cos 3x sin 3x 1

2 2

                             2 cos cos 3x sin sin 3x 1
4 4

 
     

 

  
   

 

 

                                           

2 cos 3x 1
4

2
cos 3x cos 3x cos

4 2 4 4

 
   

 

     
        

   

 

    

2k
x3x 2k

34 4
;k ;k

2k
3x 2k x

4 4 6 3

  
      

    
          

  

 

مجموعة حلول المعادلة  خلاصة:   E :هي
2k 2k

S  ,  / k
6 3 3

   
    
 

 . 

 




